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Slovenska matica v Ljubljani je med 
knjigami svoje redne knjižne zbirke 
pred kratkim izdala še drugo knjigo 
Cvetnika slovenske vezane besede. Prva 
knjiga je izšla že pred letom dni. To 
so pesmi manj znanih, pa tudi nekate
rih manj pomembnih slovenskih pe
snikov, ki so ustvarjali od srednjega 
veka do pred sto leti in med njimi 
ni Valentina Vodnika in Franceta Pre
šerna. Obe knjigi je pripravil Alfonz 
Gspan, po njegovi smrti pa ju je pre
gledal in dopolnil akademik dr. Anton 
Slodnjak. To je eno najobsežnejših 
Gspanovih del in po njegovi zaslugi 
so zdaj na enem mestu vsem dostopni 
najznačilnejši lirski in epski zapisi slo
venskega pesnjenja, kakor tudi vsebin
ski razpon te tvornosti, ki zajema dobo 
malone petih stoletij. 

Druga knjiga obsega obdobje pred-
romantike in romantike, to je od bu-
kovniške poučnosti do predromantičnih 
pesmi o naravi in človeku, rodoljubnih 
budnic in odmevov revolucije. Cvetnik 
prikazuje izrazni in oblikovni razvoj 
besede in stiha, vendar brez študije, ki 
je sicer urednika, ko je ta izbor nastajal, 
vznemirjala in podaljševala delo, da 
je tudi zaradi tega vse predolgo čakalo 
na izid. Izbor je namenjen vsem lju
biteljem slovenskega pesništva, ne samo 
bralcem slovstvene zgodovine, saj pri
naša veliko pesmi, ki so značilni, kul
turni in zgodovinski dokumenti, če jim 
že kdo ne pripisuje tolikšne umetniške 
vrednosti. Vsekakor pa je bogata pe
sniška bera bukovnikov konec osem
najstega in v začetku prejšnjega stoletja 
kazala na to, da je slovenski človek 
gledal na javno življenje sicer še vedno 
zadržano, da pa je vseeno sam zase 

in v svojem jeziku že jemal kritično 
v pretres ne le avstrijske, ampak tudi 
evropske politične in kulturne osebe in 
dogodke. 

Eno temeljnih vprašanj, ki jih od
pira tak izbor, je vsekakor to, kje 
začeti z njim; ali upoštevati tudi ljudske 
pesmi ali samo umetne, še zlasti, če 
sežemo tako daleč v čase, ko je bilo 
umetnega komaj kaj. Poleg tega velja
jo oboje za »avtorske«, bodisi kot delo 
pesniško nadarjenega neznanega pre
prostega človeka ah pa kot plod splošno 
izobraženega pesnika. Če bi torej hoteli 
zajeti celotno pesniško tvornost naroda 
v kakem obdobju, bi potemtakem mo
rali pri izboru upoštevati oboje. To 
pa bi zaradi obširnosti pomenilo teže 
rešljiv uredniški, deloma pa tudi za
ložniški korak. Toda če je že izbor 
slovenske vezane besede postavljen v 
srednji vek, je jasno, da z umetno pe
smijo v tistem času nimamo kaj prida 
opraviti. Kar je bilo, so bili kvečjemu 
prepisi raznih nabožnih prošenj iz la
tinščine, ki jih je nekaj pozneje po-
narodelo. Toda z enako če ne še večjo 
pravico bi mogli potem v takem iz
boru pričakovati drugi Brižinski spo
menik, ki je prvi naš ohranjeni primer 
pesmi (ritmizirane proze). Vendar se 
je sestavljalec držal predvsem verzifi-
ciranih besedil in je potemtakem obliki 
tudi podredil čas. Kar pa zadeva avtor
stvo, to je umetni in ljudski izvor 
kake pesmi, pa je najbrž mogočih več 
razlag in utemeljitev za posamezne pri
stope. Če bi skušali oceniti pričujoči 
izbor, je seveda vprašanje, koliko je 
mogel biti v tem pogledu dosleden in 
objektiven, ne glede na to, da more 
malone sleherni izbor spremljati pečat 
relativnosti. Ob tem se ne bi niti za
drževali, če bi se vprašanje ljudske in 
umetne poezije oziroma izbora ene in 
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druge ne vleklo po svoje tudi v drugi 
zvezek, ki ga tu bežno predstavljamo. 
Omenimo samo pesniški svet Antona 
Martina Slomška, ki se je kot pesnik 
močno naslanjal na ljudsko tvornost 
in je marsikatero svojo pesem priredil 
po kaki ljudski različici. Po drugi strani 
pa velja za njegovo izvirno na primer 
pesem Slovenc Slovenca vabi, za katero 
bi kdo pomislil, da ni Slomškova, ker 
je med ljudmi tako razširjena in povrh 
še uglasbena, kot da bi bila ljudska, 
narodna. Podobno je recimo z ne
katerimi pesmimi Blaža Potočnika, 
Urbana Jarnika, Valentina Orožna, 
Martina Semrajca in še koga. Skratka, 
meja med umetnim in ljudskim more 
biti precej zabrisana, kar je lahko na
čelna težava pri urejanju takega izbora. 

Drugo vprašanje, ki ga odpira Gspa-
nov izbor slovenske vezane besede do 
srede prejšnjega stoletja, zadeva izpusti
tev poezije Valentina Vodnika in Fran
ceta Prešerna. Na prvi pogled je seveda 
res, da je njuna, zlasti Prešernova, 
tvornost kar najširše dostopna, medtem 
ko so pesmi zlasti manj znanih Pre
šernovih sodobnikov, zbrane v tej knji
gi, raztresene po redkih in težko do
segljivih časopisih in dokumentih, 
starih poldrugo stoletje in več. Vendar 
je najbrž po drugi strani tak izbor brez 
vsaj nekaj zgledov obeh omenjenih pe
snikov, od katerih je eden sam vrh 
slovenskega parnasa, skoraj nujno le 
torzo, vsekakor pa pregled, ki zgodo
vinsko in literarno primerjalno ni po
poln — ne glede na to, da je šlo v tem 
primeru očitno za načelno uredniško 
odločitev. 

Sicer pa je v drugem delu Cvetnika 
slovenske vezane besede zbranih 38 
pesniških imen ob štirih neznanih avtor
jih; skupaj 281 pesmi. Večina jih je 
odbrana iz del najbolj znanih pesnikov 
od bukovniških piscev naprej. Žal je 
pri marsikom pesniška zapuščina zelo 
skromno ohranjena, pa so zaradi tega 
predstavljeni komaj s kako pesmijo, če
prav v njej kažejo več daru, kot ga je 

pri kom, ki je predstavljen z več 
pesmimi. 

Vsi avtorji so predstavljeni s po
jasnili in izčrpnimi opombami k pe
smim. To delo je skrbno opravil dr. 
Anton Slodnjak, za dva pesnika prek
murske različice posvetne lirike pa je 
opombe napisal dr. Vilko Novak. Na 
enem mestu je potemtakem zbrano in 
poljudno predstavljeno vedenje o pe
snikih, njihovi ustvarjalnosti ter o času 
in razmerah, v katerih je nastajala, raz
deljena na središčno ali koroško kranj
sko rast posvetne lirike ter na njeno 
štajersko prekmursko različico. 

Tretje vprašanje, ki bi se utegnilo po
roditi ob prebiranju Gspanovega izbora 
te domače tudi več sto let stare poezije, 
pa je vprašanje njene privlačnosti in 
njene aktualnosti, njene idejne in estet
ske vrednosti tu in zdaj. Gre namreč 
za to, ali imajo takšne pesmi sploh 
še kaj povedati bralcu, ki je z eno nogo 
skoraj že v 21. stoletju, ali pa imajo 
pomen le za slovstvene zgodovinarje in 
morda še kakšne čudaške sladokusce. 
Gotovo je, da se je sodoben način živ
ljenja in v dobršni meri tudi mišljenja 
že ostro odmaknil od te preteklosti, 
vendar je treba tudi upoštevati, da je 
prav v sodobnem načinu življenja in 
mišljenja takšno ali drugačno, močnej
še ali šibkejše izročilo preteklosti; in 
zdi se zato ponekod razširjena sodba, 
češ da je bilo naše slovstvo v prejšnjih 
stoletjih siromašno in komaj omembe 
vredno, najbrž premalo premišljena, 
nepravična ali vsaj prenagljena. To 
kajpak ni poezija, ki bi jo kazalo pre
birati povsem brez opomb. Skratka, na 
popolnejše zgodovinsko razumevanje te 
književnosti se je pač treba primerno 
pripraviti, in to nam je prav v tem iz
boru nevsiljivo in nezahtevno omo
gočeno. Tako torej šele z opombami 
vred posamezni lirični drobci prav za
živijo in postajajo celo sodobnejši od 
marsičesa, kar se ima za sodobno. Tega 
med tukaj zbranim sicer ni prav pre
tirano veliko, vendar kolikor toliko 
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objektiven prikazovalec te tvornosti le 
ne more povsem mimo posameznih 
domiselno izrabljenih jezikovnih mož
nosti, presenetljivega izrazja in spret
nega sloga, prav tako pa tudi ne mimo 
nekaterih izvirnih misli, neprisiljeno 
izpovedanih občutenj ali svojsko ob
ravnavanih končnih vprašanj življenja 
in sveta. V takšnih zgledih pa bi mogli 
že zaslutiti tudi absolutne umetniške 
vrednote. 

Tako je na primer z motivno pestrost
jo in lahkotnim slogom Urbana Jarnika 
in Miha Kastelica, jezikovno čistostjo 
Blaža Potočnika, poetičnim zanosom 
Antona Martina Slomška, vznemirljivo 
izpovednostjo Antona Žaklja-Rodolju-
ba Ledinskega, življenjsko silo Leopol
da Volkmerja, ipretanjeno liričnostjo 
Dragotina Šamperla in še koga. 

Seveda pa ostaja izbor slovenske 
umetne vezane besede do sredine pre
teklega stoletja spodbuda in izziv vsem 
resnim raziskovalcem slovenskega slov
stva, slovenske poetike, zgodovinske ali 
opisne stilistike itd. Tudi v tem je go
tovo vrednost Gspanovega izbora, če 
že ne bi mogli imeti pravega posluha 
in cene za vsa prizadevanja, ob ka
kršnih je v slovenstvu nenaklonjenih 
razmerah nastajala in zorela ta poezija 
in zaradi česar nam bi mogla biti še 
posebej draga, tudi če se zdi današnje
mu ušesu in okusu kdaj tuja, skromna 
in v tej svoji nebogljenosti celo smešna. 
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